

अक्सर लागत सिद्धांत की आलोचना

रिपोर्टों के सिद्धांत की तुलना में अक्सर लागत निश्चित ही एक मुद्दा है जो कि इसमें अंतरराष्ट्रीय मुद्राओं का विश्लेषण अधिक वैश्विक एवं वास्तविक आधार पर किया गया है यह सिद्धांत यह भी स्पष्ट करता है कि रिपोर्टों का सिद्धांत उत्पाद के किसी भी नियम के अंतर्गत लागू हो सकता है जबकि रिपोर्टों का सिद्धांत केवल स्थिर लागत में प्रभावी है। अक्सर लागत सिद्धांत का एक गुण यह भी है कि विदेशी व्यापार को जो सामान्य रूप से ही नियंत्रित करता है वह भी यह उलका एक सुरक्षित रूप है एवं आर्थिक की तुलना में विदेशी व्यापार में साधनों के प्रतिस्थापन की अधिक आसानी व्यापार करता है। यह सिद्धांत यह भी स्पष्ट करता है कि लागतों में तुलनात्मक अंतर होने का एक कारण वृद्धि हुई या घटती हुई लागतों का कारण है।

लेकिन इन गुणों के बावजूद अक्सर लागत सिद्धांत की आलोचना की गई। जिसमें सबसे प्रमुख नाम जेफ वॉकर को है। इस सिद्धांत की निम्नलिखित आलोचना की जाती है।

① कच्चा के लिए अनुपयुक्त — वॉकर के अनुसार प्रतिष्ठित अर्थशास्त्रियों के वास्तव लागत सिद्धांत की तुलना में अक्सर लागत की तुलना कच्चा के लिए अनुपयुक्त नहीं है। उच्च अर्थशास्त्रियों का मत है कि अक्सर लागत का सिद्धांत विश्लेषण एवं व्यापार के लिए अनुपयुक्त है तथा वास्तविक लागत सिद्धांत कच्चा के लिए अनुपयुक्त है।

② प्रतिक्रिया की अवधि की अवहेलना — इस सिद्धांत की दूसरी आलोचना इस आधार पर की जाती है कि यह सिद्धांत आम के वित्त प्रतिक्रिया की अवधि को कोर्स रखने पर ही ध्यान देता है तथा समाप्त मजदूरी प्रदान करने वाले दूसरे व्यवसाय के अवधि पर भी ध्यान नहीं देता। वस्तु यह मानकर चलता है कि प्रतिक्रिया विभिन्न व्यवसायों के प्रति तदर्थ रहता है और परिष्कार पर विचार किए बिना प्रतिक्रिया को नकार देता है।

③ साधनों की मात्रा में परिवर्तन की अवहेलना — इस सिद्धांत की यह आलोचना भी की जाती है कि यह उत्पाद के साधनों की पूर्ति को स्थिर मानकर चलता है। किन्तु यह उचित नहीं है क्योंकि साधनों के मुद्दे का उनकी पूर्ति पर प्रभाव पड़ता है। वॉकर के अनुसार अक्सर लागत एक उत्पादिक स्थिति हुए साधनों प्रयोग करने पर उत्पाद के मूल्य में समग्र समायोजन का प्रभाव डालती है। वास्तविक स्थिति में, उत्पादन की वास्तविक समायोजन इस प्रकार पर नहीं होगी वरन् इसके नीचे होगा यदि साधनों के उत्पादन की मात्रा परिष्कार की दर पर निर्भर है और यदि

परिष्कारण की प्रक्रिया पर इस तरह से काम है कि उत्पादों को प्रयोगक्षम बनाने की अपनी शक्ति को अनुसंधान अधिकांश काम के लिए प्रोत्साहित करती है।

(1) पूर्ण प्रतियोगिता की अवधारणा मानना - अक्सर कहा जाता है कि वस्तुओं की मात्रा एवं उत्पादों के साधनों में पूर्ण प्रतियोगिता विकसित होती है, किन्तु वास्तविक जगत में अपूर्ण प्रतियोगिता होती है।

(2) राज्य व्यवस्था की प्रकृति - अक्सर कहा जाता है कि राज्य व्यवस्थाओं को प्रयोग की अवधारणा की जाती है जो अर्थशास्त्रियों के अनुसार जगत की अर्थ की मान्यता है कि अर्थशास्त्र में अर्थशास्त्रियों की रचना में कोई परिवर्तन नहीं होता पर अर्थ को अर्थ नहीं है।

परन्तु अक्सर जगत की जो भी अवधारणा की जाती है वे सब सही नहीं हैं।

अर्थ कहना सही नहीं है कि अक्सर जगत की अवधारणा से कठोरता सम्बन्धी निष्कर्ष को लौट नहीं लिया जा सकता है। सोमेश्वर ने अक्सर जगत की अवधारणा कर यह स्पष्ट कर दिया है कि कोई भी अवधारणा व सत्य की तुलना में एक घेरा कीड़े व कोई अवधारणा कर अपने कठोरता में उचित करता है। कोनस के अनुसार "समुद्र-संग की अवधारणा ने कठोरता एवं निरर्थक अवधारणा के सम्बन्ध में वास्तविक जगत और अक्सर जगत के बीच में जो खाई की उसे पाट दिया है।"

जहां तक आर्थ की तुलना में आर्थ के अर्थशास्त्र का प्रश्न है यह स्पष्ट कि आर्थशास्त्रियों को है कि अक्सर जगत का सिद्धांत उक्त प्रश्न पर भी सिद्ध करता है। प्रयोग करने से अर्थशास्त्र अक्सर जगत वक्त को विस्तार का यह उक्त जगत अर्थ के रूप में प्रस्तुत किया है जिसमें आर्थ को लीसरी वस्तु के रूप में बताया गया है। अर्थ: उत्पादन व्यवस्था को आर्थ, परिवर्तन किने गये आर्थ या परिवर्तन किने गये वैकल्पिक उत्पादन के रूप में माना जा सकता है।

अर्थ कहना भी अर्थ नहीं है कि अक्सर जगत निरर्थकता के अर्थशास्त्र उत्पादों के साधनों में होने वाली परिवर्तन पर विचार नहीं किया जा सकता है। सामान्य तौर पर अक्सर जगत वक्त का निर्माण साधनों की अर्थशास्त्र की मान्यताओं पर आधारित है, किन्तु अर्थशास्त्र ने यह सिद्ध कर दिया है कि अक्सर जगत सिद्धांत में उन परिवर्तनों का समावेश नहीं किया जा सकता है जो वस्तु की मात्रा के अनुपात में और साधनों की सीमित उत्पादन में परिवर्तन के फलस्वरूप पैदा होते हैं।

अर्थशास्त्र विवेक से स्पष्ट है कि अक्सर जगत सिद्धांत ने शिकाई के सिद्धांत के दोष को दूर कर महत्वपूर्ण कार्य किया है और उत्पादों के साधनों के सम्बन्ध में एक परिष्कृत धारणा प्रस्तुत की है।